2020江苏省普通高中学业水平
合格性考试仿真模拟卷(五)
一、 单项选择题
1. C　【解析】西周时期通过宗法制来解决贵族之间在权力、财产和土地继承上的矛盾,宗法制与分封制互为表里。故答案为C项。世袭制自夏朝时期确立,排除A项;与分封制互为表里的应当是其他制度,而不是分封制自身,排除B项;察举制在汉朝时期实行,排除D项。
2. A　【解析】春秋战国时期的道家学派主张“顺应自然”,代表人物是老子,故选A;孔子是儒家学派创始人,提出“仁”和“礼”的学说,主张社会和谐、贵贱有序,排除B;墨子是墨家学派创始人,主张“兼爱”“非攻”,排除C;韩非子是法家学派集大成者,主张严刑峻法,改革变法,排除D。
3. D　【解析】由材料“(西汉初年)刘邦采用的是……混合体”,并结合所学知识可知,西汉初年实行郡国并行制,即郡国制与封国制并存,故此处的“混合体”当指郡国并行制,故选D。宗法制是按行血缘等级分配主张权力的制度,且时间不符,排除A;B、C两项是单一的地方管理制度,并非“混合体”,排除B、C。
4. C　【解析】由“魏晋时期”“中正”等信息并结合所学古代选官制度的内容可知,这里的选官制度是九品中正制,故选C;世官制是先秦时期贵族世袭为官的制度,所以与题意不符,故排除A;军功授爵制是以军功大小授予爵位的制度,故B项与题意不符,排除;科举制是通过考试选拔人才为官的制度,故D项与题意不符,排除。
5. B　【解析】从材料中“妇织”“儿锄”分析,这是男耕女织的小农经济的典型表现,故B项正确;材料未涉及农村商品交换内容,因此排除A项;家庭手工业生产规模较小,只是满足自给自足为主,故排除C项;材料无法反映出政府重农抑商的政策,故排除D项。
6. A　【解析】“父子君臣,天下之定理”是北宋儒学家程颢、程颐提出的,体现了等级秩序。故选A。
7. D　【解析】行省是中央的派出机构,由中央官员直接管理地方,符合材料中“皆以省官出领其事”信息,故D项正确;A项是西周时期;B项是秦朝实施;C项是汉初地方制度。
8. C　【解析】商帮的形成与发展主要在明清时期,故材料现象最早出现于明朝,故C项正确;唐朝没有形成商帮,故A项错误;元朝的商业发展表现也不包括商帮,故B项错误;清朝并不是商帮形成的最早时期,故D项错误。故选C。
9. B　【解析】根据“实行广州一口通商”,结合所学知识可知,清朝实行闭关锁国政策,严格限制海外贸易,只许广州一地对外通商,故B项正确;材料反映的是闭关锁国政策,与重农抑商政策无关,并且清朝仍然推行重农抑商政策,排除A;C、D两项表述太绝对,错误。
10. B　【解析】“穿衣吃饭,即是人伦物理”是李贽的思想,故排除A;“天下为主,君为客”是黄宗羲的主张,故B项正确;“天下兴亡,匹夫有责”是顾炎武的思想,故排除C;“凡为帝王皆贼也”是唐甄的思想,故排除D。
11. A　【解析】“中国近代史的起点”是鸦片战争,而《南京条约》则是鸦片战争的结果,故选A;《天朝田亩制度》和《资政新篇》是18511864年间发生的太平天国运动时期的纲领性文件,与题意不符,故排除B、C两项;《自卫抗战声明书》是抗日战争期间的一个声明,故也与题意不符,所以排除D。
12. C　【解析】苏州洋炮局属于近代军用企业,江南制造总局也属于近代军用企业,故选C项。
13. B　【解析】黄海海战是甲午中日战争中双方海军主力在黄海北部海域进行的海战,“致远”舰管带以身殉国,故排除D,选B;A、C两项是甲午中日战争期间的陆战,不符合题意,排除。
14. A　【解析】根据材料“以参议院、临时大总统、国务员、法院行使其统治权”可知,这部法律是《中华民国临时约法》,实行民主共和政体,故选A。B项表述错误,应该是宣告了封建帝制的终结,故排除B。C项不符合史实,辛亥革命后中国依然是半殖民地半封建社会,故排除C。新民主主义革命的开端是五四运动,D项表述错误,故排除D。
15. C　【解析】洋务运动于19世纪60年代开始,90年代失败,A项时间不符合题意;1898年戊戌变法,不久后失败,B项时间不符合题意;1912年中华民国建立,华侨商人创办的双合盛啤酒厂属于民族资本主义工业,故C项正确,D项错误。
16. D　【解析】“废除二十一条”“拒绝和约签字”和“还我青岛”这些标语反映的历史事件是五四运动,因此本题选择D项。
17. B　【解析】由材料“毛泽东在瑞金”“打土豪”等信息,结合所学知识可知,是在国共十年对峙时期中央农村革命根据地时,在农村革命根据地开展打土豪、分田地的土地革命运动。故B项正确。
18. A　【解析】1927~1936年国民政府统治前期,国民政府开展“国民经济建设运动”,故民族资本发展较快,故A项正确;官僚资本主义不利于民族资本主义发展,故B项错误;1927~1936年美国处于经济危机时期,并未加大对华经济的援助,故C项错误;实业救国思想的推动,属于民族资本主义短暂春天时期的,不符合题意,故D项错误。故选A。
19. A　【解析】由材料“皇姑屯”“营口”“大虎山”等可知该侵华事件事发东北。九一八事变是日本在中国东北蓄意制造并发动的一场侵华战争,是日本帝国主义侵华的开端,符合题意,故选A;华北事变是1935年日本侵略军蚕食侵犯华北地区的一系列事件的统称,地点不符,排除B;卢沟桥事变和淞沪会战事发地点是北京和上海,地点不符,排除C、D。
20. C　【解析】八七会议召开于1927年的汉口,与井冈山无关,排除A;1935年华北事变后,中日民族矛盾成为主要矛盾,毛泽东在瓦窑堡会议倡导建立抗日民族统一战线,排除B;1927年10月,毛泽东领导工农革命军建立井冈山农村革命根据地,探索出适合中国国情的革命道路,故选C;D项与史实不符。
21. D　【解析】结合所学知识可知,抗日战争期间,日军没有占领整个中国,排除A;中国抗击日军人数比世界各国抗击法西斯人数比例为21.6%,并非绝对优势,排除B;结合所学知识,抗日战争期间,也有汉奸卖国分子,排除C;结合材料可知,中国抗日战争是世界反法西斯战争重要组成部分,故选D。
22. B　【解析】根据“经过人民解放军一年的作战”可知,时间是1947年,根据“解放军一举突破黄河天险,直接威胁到国民党统治的中心南京、武汉”,可知是刘邓大军挺进大别山,揭开了战略反攻的序幕,故B项正确;1927年南昌起义,此时还没有“人民解放军”,排除A;辽沈战役战场在东北地区,不符合“解放军一举突破黄河天险”,排除C;1949年渡江战役,百万大军渡过长江,时间和地点都不符合题意,排除D。
23. A　【解析】由材料“1955年”并结合所学知识可知,当时中国正在积极推进三大改造,在农村实行农业生产合作化,故选A。人民公社化运动开始于1958年,与材料时间不符,排除B;农村实行经济体制改革,推行家庭联产承包责任制是在改革开放后,与材料时间不符,排除C、D。
24. B　【解析】依据所学知识可知,1953年12月,周恩来总理在会见印度代表团时第一次提出和平共处五项原则,故B项正确;毛泽东、朱德和刘少奇都不是首次提出和平共处五项原则的领导人,故A、C、D三项错误。
25. B　【解析】依据材料信息“它是新中国第一部社会主义类型的宪法”可知,这是1954年宪法,故B项正确;1949年颁布了代行宪法的“共同纲领”,1982年制定了被誉为“改革开放新时期的总章程”的宪法,1999年通过了宪法修正案,故A、C、D三项错误。
26. B　【解析】材料1978年到1982年反映农村粮食增长,这是因为实行了家庭联产承包责任制,故选B;由材料的时间可知,我国开始改革开放,而社会主义计划经济体制确立于1956年三大改造,排除A;C项属于国企改革的目标,适应深化经济体制改革,建立社会主义市场经济体制,C、D两项时间不符,排除。
27. A　【解析】薄伽丘、米开朗琪罗和拉斐尔是文艺复兴时期的文学家和艺术家,A项正确;宗教改革代表是指马丁·路德等,B项错误;启蒙运动时期的思想家主要是卢梭、伏尔泰等,C项错误;智者运动的代表是普罗泰格拉等,D项错误。
28. C　【解析】从材料“沿非洲东海岸访问了莫桑比克、蒙巴萨和马林迪。他发现那里的经济生活比西非要先进和丰富得多”可知,这位航海家先到达了西非,然后再到达东非,这与达·伽马的航线相一致,C项正确。迪亚士到达了好望角,没有到达东非,A项错误。哥伦布发现了美洲大陆,B项错误。麦哲伦死于菲律宾,未到达非洲,D项错误。
29. B　【解析】美国总统是国家武装部队总司令,故A项正确,不符合题意;美国总统由选民间接选出,不是直接选举,故B项错误,符合题意;美国总统还是国家元首和政府首脑,故C项正确,不符合题意;美国实行三权分立制度,总统对立法有否决权,故D项正确,不符合题意。故选B。
30. B　【解析】依据所学知识可知,瓦特制造的“力量”是改良蒸汽机,故B项正确;珍妮机发明于1765年,故A项错误;内燃机和电动机是第二次工业革命的发明成果,故C、D两项错误。
31. A　【解析】由材料“对土地、银行、对外贸易和重工业实行国有化”“强行征用供养士兵和城市居民所必需的剩余农产品”可知,该政策为“战时共产主义”政策,苏俄通过工商业收归国有、强制要求生活必需品交由国家进行分配等方式,将全国有限的物力、财力集中输送到前线,实现了对新生政权的保卫,故选A。
32. B　【解析】根据材料“1925年12月”“工业化的中心,工业化的基础,是发展重工业”可以得出,苏联工业化过程中优先发展重工业,故B项正确;材料反映的是苏联工业化的特点,没有体现出苏联的经济体制和管理体制,故A、D两项排除;C项是1928年,排除。
33. C　【解析】根据材料“1933年……建立民间资源保护组织,其任务是植树、建设森林步道和营地、消灭森林火灾等”可知美国提供的是就业岗位,体现的是以工代赈,C项符合题意。复兴工业、整顿银行、调整农业均与材料无关,A、B、D三项排除。
34. C　【解析】依据所学知识可知,“战时共产主义”政策执行于1918~1921年,故A项错误;新经济政策执行于1921~1928年,故B项错误;斯大林模式执行于1928年以后,1937年苏联工业总产值跃居欧洲第一、世界第二,故C项正确;赫鲁晓夫改革开始于20世纪50年代中期,故D项错误。
35. B　【解析】上述几个经济组织分别是关贸总协定、世界银行和国际货币基金组织,结合所学知识可知,这是战后初期建立的主要世界经济组织,它们构成了调整世界经济贸易和金融的三大支柱,美国在这三大支柱中拥有特殊地位,故选B;A、C、D三项与题意不符,故排除。
36. A　【解析】“杜鲁门主义”是遏制共产主义,对付苏联的开始,故A项正确;B项是经济措施;C项是军事组织;D项是亚洲热战措施。故选A项。
37. B　【解析】结合所学知识可知,法德矛盾的和解促进了欧洲煤钢共同体的建立,而这又是欧洲走向联合的开始,故选B。美国通过马歇尔计划企图用经济手段控制西欧,西欧一体化显然不利于这一目的的达成,故美国不可能会支持西欧联合,排除A;英国不是欧洲一体化进程中的起始成员国,故英法经济联系的加强不可能是欧洲开始走向一体化的原因,排除C;欧洲开始走向一体化进程之后,经济才呈现出经济区域集团化的发展趋势,排除D。
38. A　【解析】依据所学知识可知,欧盟是合作水平最高的经济区域化组织,涉及经济、政治和军事合作,故A项正确;亚太经合组织、北美自由贸易区都是经济合作组织,故B、C两项错误;世界贸易组织是经济全球化的组织,故D项错误。
二、 材料解析题
39. (1) 思想:重农抑商。(1分)
理由:农业可“使天下各食其力”,商业使“游食之民”“甚众”。(2分)
根源:自给自足的封建自然经济。(1分)
(2) 变化:对商业由轻视到重视。(2分)原因:经营工商业能发家致富。(2分)
(3) 思想:(农)工商皆本。(1分)原因:资本主义萌芽的产生和发展。(2分)
(4) 因素:社会经济基础(社会经济的发展)。(1分)
40. (1) 关系:三省之间分工负责、互相配合、互相制约。(3分)
职能:审批奏抄。(2分)
(2) 限制联邦政府权力,保障人民权利。(4分)
(3) 建立和健全制度;实行权力的制约,加强对权力的监督;依法行使权力。(3分)
